



1993年5月3日下午，中国共产主义青年团第十三次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。在5月3日上午的预备会议后，举行第一次主席团会议，推选李克强等同志为主席团常务主席。这是江泽民同志与李克强同志握手。



2008年12月1日是第21个世界艾滋病日。胡锦涛同志和李克强同志来到北京地坛医院考察艾滋病防治工作。



2003年8月8日，李克强同志在河南省新乡市调研。这是李克强同志在原阳县桥北乡马庄村与村民亲切交谈。



2004年12月26日，李克强同志到辽宁省抚顺市莫地沟棚户区居民王淑贞家中走访调研。



2013年5月26日，李克强同志在柏林出席德国总理默克尔举行的欢迎仪式。

李克强同志生平

(上接07版)

(接上页第1版)
2007年10月,李克强同志在中共十七届一中全会上当选为中央政治局委员、常委。2008年3月,李克强同志任国务院副总理、党组副书记,负责国务院常务工作,负责发展改革、财政、国土资源、环保、建设、卫生方面工作。其间,兼任国务院三峡工程建设委员会主任、国务院南水北调工程建设委员会主任、国务院深化医药卫生体制改革领导小组组长、国务院食品安全委员会主任等。他协助做好应对国际金融危机、加快经济结构调整、深入实施区域协调发展战略、推进节能减排和生态环境保护、深化医药卫生体制改革、推进财税体制改革等工作。他强调要切实有效地把基本医疗卫生制度作为公共产品向全民提供,把保基本、强基层、建机制作为医改工作的重心,深化医改要抓住医保、医药、医疗3个重点环节,实行“三轮驱动”。他着力推进保障性安居工程,强化保障性住房公平分配,加快发展公共租赁住房,促进人民群众安居乐业。他积极探索环境保护新道路,强调坚持在发展中保护、在保护中发展,解决影响科学发展和损害群众健康的突出环境问题。

2012年11月,李克强同志在中共十八届一中全会上再次当选为中央政治局委员、常委。2013年3月,在十二届全国人大一次会议上,他被任命为国务院总理,同月起任国务院党组书记。面对错综复杂的国内外形势,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持稳中求进工

作总基调，保持战略定力，着力完善宏观调控，注重预调微调，注重定向调控，统筹推进供给侧结构性改革，适度扩大总需求，推动实现更高层次的供需动态平衡。加快新旧动能转换，大力发展战略性新兴产业，改造提升传统产业，深入开展“互联网+”行动，推进制造强国建设，实施工业强基、智能制造、绿色制造等重大工程，促进经济结构加快优化升级。引导金融支持实体经济，加强普惠金融服务。坚持创新引领发展，实施创新驱动发展战略，完善支持政策，营造鼓励创新的良好环境，着力激发社会创造力。坚持对外开放的基本国策，在上海等省市设立一批自由贸易试验区，扎实推进“一带一路”建设，显著提升开放型经济水平。深入实施区域协调发展战略和新型城镇化战略，推动新的增长极增长带加快发展，推动全面深化农村改革，促进农村一二三产业融合发展，增强城乡区域协调发展。坚持以人民为中心的发展思想，着力保障和改善民生，推进精准扶贫、精准脱贫，实施积极的就业政策，坚持教育优先发展，促进城乡教育均衡发展，加快推进分级诊疗和医联体建设，建立统一的城乡居民基本养老、医疗保险制度，完善社会救助制度，加快构建社会保障安全网，人民群众获得感不断增强。坚持人与自然和谐发展，着力治理环境污染，生态文明建设取得积极进展。推动依法全面履行政府职能，落实中央八项规定精神，坚持“约法三章”，努力建设人民

意的法治政府、创新政府、廉洁政府和
服务型政府。

2017年10月，李克强同志在中共十
届一中全会上又一次当选为中央政治
委员、常委。2018年3月，在十三届全
人大一次会议上，他再次被任命为国务院
总理，并担任国务院党组书记。在以习近
平同志为核心的党中央坚强领导下，面对
世界变局加快演进、新冠疫情冲击、国内
经济下行等多重考验，坚持稳中求进工作
基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，
构建新发展格局，推动高质量发展，统筹
发展和安全，持续做好“六稳”、“六保”
工作，统筹推进稳增长、促改革、调结构、
惠民生、防风险、保稳定各项工作。创新宏
观调控方式，统筹运用财政货币等政策，
立足超大规模市场优势，坚持实施扩大内
需战略，围绕补短板、调结构、增后劲扩
有效投资，支持交通、水利、能源等基础
设施和民生工程建设，多措并举促进消费，
保持经济运行在合理区间。加大对实体经
济的有效支持，综合施策降低企业经营成
本，及时帮助经营主体应对冲击、渡过
难关。深入实施创新驱动发展战略，推
动产业结构优化升级，紧紧依靠创新提升
实体经济水平，促进数字经济和实体经
济深度融合，不断培育壮大发展新动能。
有效应对外部打压遏制。推进区域协
同发展和新型城镇化，扩大保障性住房供
给，推进城镇老旧小区改造，增强区域发
展平衡性协调性，培育更多经济增长新
动能。完善强农惠农政策，实施乡村振兴
战略，促进农业稳定发展、农民增收致富。
加强污染防治和生态建设，推动绿色发
展，促进人与自然和谐共生。

强领导下,坚持人民至上、生命至上,医疗资源和物资保障,全力救治患者时因势优化调整防控政策措施,及时促进复工复产、加强保供稳价,最大保护人民生命安全和身体健康,推动疫情防控和经济社会发展取得重大成果。

李克强同志认真贯彻党中央决策部署,坚持从中国国情出发,坚持和完善社会主义基本经济制度,持续推动经济改革,坚持社会主义市场经济改革方向,处理好政府和市场的关系,使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用,推动有效市场和有为政府更好结合。他持续推进政府职能转变和行政体制改革,扎实推进依法行政,提高行政效能,增强政府公信力和执行力,着力打造法治化、国际化营商环境。他坚持“两个毫不动摇”,积极促进多种所有制共同发展,推动国企聚焦主责主业优重组、提质增效,促进民营企业健康发展。他深入推进财税体制改革,深化预算管理制度改革,推进中央与地方财政事权和支出责任划分改革,实施税收征管改革,深化金融体制改革,提高金融服务实体经济效率,着力解决融资难融资贵问题。他积极推动深化科技体制改革,改革科研和经费管理制度,赋予科研单位和科研人员更大自主权,通过市场化机制激励创新,有效增强科技创新引领作用。他坚决贯彻对外开放政策,实行更加积极的开放战略,实施更大范围、更宽领域

理政务失信。以改革的办法、锲而不舍的精神解难题、激活力,给干事者鼓劲,为担当者撑腰,以实干推动发展,以实干赢得未来。

2023年3月,李克强同志不再担任国务院总理职务。从领导岗位上退下来后,他坚决拥护和支持以习近平同志为核心的党中央领导,关心党和国家事业的发展,坚定支持党风廉政建设和反腐败斗争。

李克强同志是中共第十五届、十六届、十七届、十八届、十九届中央委员,第十七届、十八届、十九届中央政治局委员、常委,第八届全国人大常委会委员。

李克强同志对共产主义崇高理想坚贞不渝,对党和人民无限忠诚,矢志不移为党和人民事业而奋斗。他认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想,始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。他牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导。他具有坚强的党性原则,讲政治、顾大局,把党的事业和人民的利益放在首位,切实做到对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福。他坚持一切从实际出发,理论联系实际,注重运用马克思主义的立场观点方法分析问题、解决问题、指导实践、推动工作。他坚持民主集中制原则,坚持党的集体领

A group of men in dark suits and ties are gathered around a light-colored conference table. In the center, a man wearing glasses and a blue patterned tie is seated at a microphone. To his left, another man in a suit leans forward. Behind them, several other men stand or sit, looking down at the table or each other. The setting appears to be a formal diplomatic or business meeting. A small bouquet of red flowers is visible in the bottom left corner.

2014年12月16日，李克强同志在贝尔格莱德出席第三次中国—中东欧国家领导人会晤。这是会晤间隙，他与随行部长进行会商。



2016年3月16日，李克强同志在北京人民大会堂与中外记者见面，并回答记者提问。



李克强同志永垂不朽！
新华社北京11月2日电



2008年5月19日，李克强同志在四川地震灾区察看灾情。



2020年1月27日，李克强同志赴湖北省武汉市考察指导疫情防控工作，代表党中央、国务院慰问疫情防控一线的医务人员。

略，加快推进农业农村现代化，稳步推广多种形式适度规模经营，切实保障国家粮食安全。贯彻以人民为中心的发展思想，着力保基本、兜底线、促公平，强化就业优先政策导向，加大对企业和岗位的支持力度，促进教育公平和质量提升，深化医药卫生体制改革，提升医疗卫生服务能力，加强社会保障和服务。着力推进脱贫攻坚，加强易地搬迁后续扶持，巩固拓展脱贫攻坚成果。落实绿水青山就是金山银山的理念，加强生态环境保护，促进绿色低碳发展，推动生态文明建设取得明显成效。

深层次对外开放，主动对接国际高标准规则，努力建设高水平自由贸易区，促进贸易和投资自由化便利化，互利共赢的国际经贸合作，以高水平更有力促改革促发展。

李克强同志对人民群众饱含感情，一切以人民利益为重，着力解决人民群众的难愁盼问题。他经常深入企业、厂矿车间地头、基层一线，仔细倾听群众呼声，了解群众安危冷暖，注重解民忧、纾民困。他反复强调，要在发展的基础上改善民生、多解民生难题，着力解决群众就业、教育、住房、医疗、养老等方面突出困难，兜牢民生底线，不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

李克强同志作风深入扎实，积极讲实话、办实事的工作作风，带头反对形式主义、官僚主义。他提出，做好经济社会发展工作，没有捷径，实干为要。八字当头，真抓实干、埋头苦干、结合实际创造性地干。要充分发挥中央和地方积极性，鼓励地方因地制宜、大胆探索，竞相推动高质量发展。要强化监督问责，严厉整肃庸政懒政怠政行为，坚

经
金
化
放

一
急
田
实
民
办
群
的
民

导
形
社
干
创
个
,
同
台

导，密切联系群众，善于倾听不同意见，调动和发挥各方面积极性。他光明磊落，勤勤恳恳，任劳任怨。他谦虚谨慎，平易近人，严于律己，清正廉洁，生活俭朴，对家属和身边工作人员严格要求，始终保持着共产党人的政治本色和高尚的道德情操。

李克强同志的一生，是革命的一生、奋斗的一生、光辉的一生，是全心全意为人民服务的一生，是献身于共产主义事业的一生。他的逝世，是党和国家的重大损失。我们要化悲痛为力量，学习他的革命精神、崇高品德和优良作风，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定信心、同心同德，踔厉奋发、勇毅前行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

李克强同志永垂不朽！

新华社北京 11月2日电